

## Воспоминания в юбилей

Это небольшое эссе посвящено Эдуарду Альбертовичу Балагури - известному историку-археологу, жизнь которого, начиная с юности и до сих пор, связана с Ужгородским университетом. Здесь он был студентом, стал доцентом, профессором, а в настоящее время - учёный с европейским именем, известный от Будапешта до Новосибирска.

С самого начала своей научной деятельности он выбрал первобытную археологию, а именно - эпоху бронзы ( II – начало I тысячелетия н.э.). Изучению этого периода посвящена вся его жизнь. Благодаря Эдуарду Альбертовичу мы можем представить, как в ту отдалённую эпоху жили люди: трудились и любили. Чтобы воссоздать один из интереснейших периодов истории человечества, профессору необходимо было провести десятки экспедиций, поднять на гора сотни тонн земли. За его плечами десятки вскрытых погребений, поселений и кладов. Он сумел расшифровать таинства земли и отразить их в своих многочисленных трудах.

Эдуард Альбертович - не скучный учёный-сухарь, а жизнелюб, обладающий большим чувством юмора. Он любит: дружеские компании коллег; обаятельных женщин, с которыми галантен; простую крестьянскую пищу, приготовленную на животворящем огне (богачи-гуляш, шашлык); бокал доброго вина, вобравшего в себя солнечные лучи Карпат.

О популярности юбиляра знают и в Европе, а в университете она не меньше, чем у ректора. Ведь, Эдуард Альбертович - дипломат, и строгий учитель, и интересный собеседник. Он всегда на гребне событий: он всё знает, обо всём расскажет; поделится с друзьями последней горбушкой.

В его многогранной жизни, начиная от рабочего кирпичного завода до профессора университета, было много приключений, связанных с работой, экспедициями, конференциями, заграничными симпозиумами. Они переполнены интересными событиями. С одним из эпизодов, что характеризует юбиляра, хочется поделится.

Было это в начале весны 1995 года. Делегация историков с деканом факультета Э.А.Балагури выехала в Румынию на презентацию монографии его ученика В.Г. Котигорошко "История населения Верхнего Потисья в III в. до н.э. – IV в. н.э.". После завершения симпозиума в г.Сагу Маре, продолжавшегося несколько дней, уставшие члены делегации, переехав украинскую границу, по дороге домой остановились на привал возле реки Тисы.

Льдины ещё торжественно шествовали по реке. Они как бы приглашали окунуться в могучую стихию. И дрогнуло сердце Эдуарда Альбертовича. Скинув одежды, вместе с неразлучным другом Вячеславом, разломав прибрежный лёд, они бросились в воду. Быстрое течение подхватило их и унесло.

Члены делегации онемели, холодная дрожь пробежала по их телам. Они не успели остановить порыва двух археологов. А испуганный руководитель, не зная как их вытащить из воды, бегал по берегу и взволнованно выкрикивал:

- Ребята, выплывайте! Ведь вода очень холодная! Вам надо согреться! Полина уже накрыта и ждёт вас! Выходите из воды!

Но археологи - это всегда немного чудаки, иногда они совершают поступки не очень понятные обычным людям. К таким относится и Эдуард Альбертович.

Эду или Эду бачи - ласково зовут его друзья и студенты между собой и в этом обращении он весь!